
3. Sofort die Farbe bestimmen: Dazu Küvette auf eine weiße Oberfläche stellen und bei
Tageslicht, ohne direkten Einfall des Sonnenlichtes, von oben hineinsehen.

4. Tritt keine Farbveränderung ein, so ist kein schädliches Chlor im Wasser vorhanden.
Schädliches Chlor wird bereits ab 0,02 mg/l durch gelbe Verfärbung sichtbar, bei wach-
sendem Chlorgehalt wird die Verfärbung rötlich.

5. Reinigung: Vor und nach jedem Test ist die Küvette gründlich mit Leitungswasser zu reini-
gen.

Nach Gebrauch Reagenzflasche sofort wieder gut verschließen. Bei Raumtemperatur (15 –
25 °C) und vor Licht geschützt aufbewahren. sera Qualitätsprodukte und Beratung erhalten
Sie im Fachhandel.

D  Gebrauchsinformation
An vielen Orten wird dem Trinkwasser zur Desinfektion Chlor zugesetzt. Chlor vernichtet
die Filterbakterien und wirkt auf Kiemen und Schleimhäute der Fische stark ätzend. Mit
dem sera Chlor-Test stellen Sie einfach fest, ob das Leitungswasser Chlor enthält. sera toxi-
vec entfernt sofort schädliches Chlor und Chloramin. sera aqutan sorgt für fischgerechtes
Wasser; sera nitrivec aktiviert die biologische Filterung durch nützliche Bio-Kulturen.
Gebrauchsinformation: Reagenz vor Gebrauch gut schütteln!
1. Küvette mehrmals mit dem zu testenden Wasser spülen, dann bis zur 10-ml-Marke füllen.

Küvette von außen abtrocknen.
2. 8 Tropfen Reagenz zugeben und Küvette schwenken, bis sich die Flüssigkeit gut verteilt

hat.

2. Add 8 drops reagent and shake the vial until the liquid is evenly distributed.
3. Compare the colors immediately: Place the vial on a white surface and compare the col-

ors from a position above under natural daylight. Avoid direct sunlight.
4. If no color change occurs, the water is chlorine-free. Harmful chlorine levels from 

0.02 mg/l will result in yellow coloration, with higher chlorine levels the color becomes
reddish.

5. Cleaning: Clean the vial thoroughly with tap water before and after each test.
Close reagent bottle immediately after use. Store at room temperature (15 – 25°C / 59 – 77°F)
and away from light. For testing ornamental fish aquariums and pond water only.

US  Information for use
In many areas, chlorine is added to tap water as a disinfectant. Chlorine destroys the filter
bacteria and is very corrosive towards the fish’s gills and mucous membranes. You can eas-
ily and reliably check for chlorine in the tap water by using the sera chlorine-Test. sera tox-
ivec immediately removes harmful chlorine and chloramine. sera aqutan makes the water
fish friendly; sera nitrivec activates biological filtration with useful bio cultures.
Directions for use: Shake reagent bottle well before using! Do not allow tested water to
contact aquarium or pond water!
1. Rinse the measurement vial several times with the water to be tested, then fill to the 

10 ml mark. Dry the vial on the outside.

blanche et regarder à l’intérieur, par le haut, à la lumière du jour, sans rayonnement
direct du soleil.

4. Si la couleur ne change pas, l’eau ne contient pas de chlore nocif. La présence de chlore
nocif est indiquée dès 0,02 mg/l par une coloration jaune, qui vire au rougeâtre si la
teneur en chlore est supérieure.

5. Nettoyage : Nettoyer soigneusement l’éprouvette avec de l’eau du robinet avant et après
chaque test.

Refermez bien le flacon de réactif immédiatement après utilisation. Conserver à tempéra-
ture ambiante (15 – 25°C) et à l’abri de la lumière. Les produits de qualité SERA et conseils
sont disponibles chez votre revendeur spécialisé.
Distributeur : SERA France SAS, 14 Rue Denis Papin, F 68000 Colmar • Tél. : 03 89 20 80 60
Fabriqué en Allemagne

F  Information mode d’emploi
Dans de nombreux endroits, du chlore est ajouté à l’eau potable pour la désinfecter. Le
chlore détruit les bactéries dans le filtre et est extrêmement irritant pour les branchies et
les muqueuses des poissons. Le test chlore SERA vous permet de déterminer rapidement si
l’eau du robinet contient du chlore. SERA toxivec élimine instantanément le chlore et la
chloramine nocifs. SERA aqutan est la garantie d’une eau appropriée aux poissons ; SERA
nitrivec active la filtration biologique grâce à des cultures biologiques utiles.
Mode d’emploi : Agitez bien le réactif avant utilisation !
1. Rincer plusieurs fois l’éprouvette avec l’eau à tester puis la remplir jusqu’au repère 10 ml.

Essuyer l’extérieur de l’éprouvette.
2. Ajouter 8 gouttes de réactif et incliner l’éprouvette jusqu’à ce que le liquide soit bien

réparti.
3. Déterminer immédiatement la couleur. Pour cela, placer l’éprouvette sur une surface

3. Direct de kleur bepalen: Plaats de cuvette daartoe op een wit oppervlak en kijk er bij
daglicht, zonder directe inval van het zonlicht, vanaf de bovenkant in.

4. Als er geen kleurverandering optreedt, is er geen schadelijk chloor in het water aan-
wezig. Schadelijk chloor wordt al vanaf 0,02 mg/l door gele verkleuring zichtbaar, bij een
toenemend chloorgehalte wordt de kleur roodachtig.

5. Reiniging: Voor en na elke test moet de cuvette grondig met leidingwater worden ge-
reinigd.

Na het gebruik fles met reageermiddel meteen goed sluiten. Bewaren bij kamertempe-
ratuur (15 – 25 °C) en beschermd tegen licht. sera kwaliteitsproducten en advies zijn ver-
krijgbaar bij de gespecialiseerde handel.

NL  Gebruikersinformatie
Op veel plaatsen wordt voor de desinfectie chloor aan het drinkwater toegevoegd. Chloor
vernietigd de filterbacteriën en heeft op de kieuwen en de slijmhuid van de vissen een sterk
bijtende werking. Met de sera chloor-Test stelt u op eenvoudige wijze vast, of het leiding-
water chloor bevat. sera toxivec verwijdert schadelijk chloor en chloramine direct. sera
aqutan zorgt voor water dat geschikt is voor de vissen; sera nitrivec activeert de biologi-
sche filtering door nuttige bioculturen.
Gebruiksaanwijzing: Reageermiddel voor gebruik goed schudden!
1. De cuvette verschillende keren met het te testen water spoelen, en vervolgens tot aan

de 10-ml-markering vullen. De cuvette aan de buitenkant afdrogen.
2. 8 druppels reagens toedienen en de cuvette ronddraaien, tot de vloeistof goed is verdeeld.

dall’alto alla luce del giorno ma non sotto la luce diretta del sole.
4. Se non si verifica alcuna variazione di colore significa che l’acqua non contiene cloro. Il

cloro nocivo è rilevabile già a partire da una concentrazione di 0,02 mg/l grazie ad una
colorazione gialla; più è alto il contenuto di cloro e più la colorazione del test tende a
diventare rossiccia.

5. Pulizia: prima e dopo ogni misurazione la provetta deve essere lavata accuratamente con
acqua del rubinetto.

Dopo l’utilizzo è importante richiudere accuratamente il flaconcino del reagente.
Conservare a temperatura ambiente (15 – 25 °C) e al buio. I prodotti di qualità della SERA ed
informazioni competenti si trovano nei negozi specializzati.
Importato da: SERA Italia s.r.l., Via Gamberini 110, 40018 San Pietro in Casale (BO) 
Tel. 0 51 / 6 66 13 33

I  Informazioni per l’uso
In molte zone il cloro viene aggiunto all’acqua del rubinetto per renderla potabile. Il cloro
distrugge i batteri nel filtro e corrode le branchie e la mucosa dei pesci. Con il SERA cloro-
Test potete verificare facilmente se l’acqua del rubinetto contiene cloro. SERA toxivec elimi-
na con effetto immediato il cloro nocivo e le cloramine. SERA aqutan crea un’acqua adatta
alle esigenze dei pesci; SERA nitrivec attiva il filtraggio biologico grazie a indispensabili col-
ture batteriche depuranti.
Istruzioni per l’uso: agitare bene il reagente prima di utilizzarlo!
1. Sciacquate più volte la provetta con l’acqua da misurare e poi riempitela fino all’indi-

cazione dei 10 ml. Asciugate l’esterno della provetta.
2. Aggiungete 8 gocce del reagente e muovete la provetta fino a quando il liquido è misce-

lato uniformemente.
3. Determinate subito il colore: mettete la provetta su una superficie bianca e guardate 

blanca y con luz del día, pero sin incidencia directa de los rayos solares, y observe el líqui-
do desde arriba.

4. Si no se produce ningún cambio cromático, significa que el agua no contiene cloro tóxi-
co. El cloro tóxico se hace visible a partir de una concentración de tan solo 0,02 mg/l
porque el agua adquiere una coloración amarillenta. A medida que aumenta la concen-
tración de cloro, el color se va haciendo rojizo.

5. Limpieza: Antes y después de cada análisis hay que lavar bien la cubeta con agua del grifo.
Después de utilizar el frasco de reactivo, tápelo otra vez enseguida. Conservar a tempe-
ratura ambiente (15 – 25 °C) y protegido de la luz. Los productos de alta calidad SERA y un
asesoramiento apropiado podrá encontrarlos en establecimientos especializados.

E  Información para el usuario
Hay muchos sitios en que se añade cloro al agua potable como medida de desinfección. El
cloro destruye las bacterias filtrantes y tiene un efecto muy agresivo sobre las branquias y
mucosas de los peces. Con el SERA test de cloro podrá determinar con facilidad si el agua
del grifo contiene cloro. SERA toxivec elimina inmediatamente el cloro y la cloramina tóxi-
cos. SERA aqutan convierte el agua en idónea para los peces, SERA nitrivec activa el filtrado
biológico mediante cultivos biológicos beneficiosos.
Instrucciones de uso: ¡Agite bien el reactivo antes de usarlo!
1. Aclare la cubeta varias veces con el agua que vaya a analizar y llénela a continuación hasta

la marca de 10 ml. Seque la cubeta por fuera.
2. Añada 8 gotas del reactivo y mueva la cubeta hasta que el líquido se haya disuelto bien.
3. Determine inmediatamente el color: Para ello, coloque el recipiente sobre una superficie

3. Determine as cores de imediato: Para isso coloque a proveta sobre uma superfície bran-
ca e observe-a de cima à luz do dia, sem radiação solar directa.

4. Caso não haja mudanças de cor, a água não contém cloro prejudicial. Concentrações de
cloro prejudicial a partir de 0,02 mg/l originam uma coloração amarelada, para valores de
cloro mais elevados a cor será avermelhada.

5. Limpeza: Antes e após cada teste, a proveta tem que ser bem lavada com água da
torneira.

Feche bem o reagente logo após o uso. Guardar à temperatura ambiente (15 – 25 °C) e longe
da luz. Produtos de qualidade SERA e informações úteis, podem ser obtidos nas lojas da
especialidade.

P  Instruções para utilização
Em muitas zonas, o cloro é adicionado à água da torneira como desinfectante. O cloro
destrói as bactérias filtrantes, é altamente corrosivo e danifica as guelras e a membrana
mucosa dos peixes. Com a ajuda do SERA teste de cloro, pode de uma maneira fácil verificar
se a água da torneira contém cloro. SERA toxivec elimina imediatamente o cloro e a clo-
ramina prejudiciais. SERA aqutan assegura que a água corresponde às necessidades dos
peixes; SERA nitrivec activa a filtragem biológica através de culturas biológicas úteis.
Instruções para utilização: Agite bem o reagente antes de usar!
1. Lave a proveta várias vezes com a água que vai analisar e encha-a até aos 10 ml. Seque o

exterior da proveta.
2. Adicione 8 gotas do reagente e agite a proveta até que o líquido esteja bem distribuído.

2. Tillsätt 8 droppar reagens och skaka kyvetten försiktigt, tills vätskan har fördelats väl.
3. Bestäm färgen direkt: Ställ kyvetten på en vit yta och titta, i dagsljus, dock utan direkt

solljus, uppifrån ner i den.
4. Om färgen inte förändras, finns inget skadligt klor i vattnet. Skadligt klor blir synlig redan

vid 0,02 mg/l genom en gulfärgning, vid ökande klorhalt blir färgen rödaktig.
5. Rengöring: Före och efter varje test bör kyvetten rengöras noggrant med kranvatten.
Förslut reagensen väl direkt efter användning. Förvaras vid rumstemperatur (15 – 25 °C) och
skyddat för ljus. sera kvalitetsprodukter och rådgivning kan du få hos fackhandeln.

S  Produktinformation
I många områden tillsätter man klor till dricksvattnet som desinfektionsmedel. Klor förstör
filtreringsbakterierna och verkar starkt frätande på fiskarnas gälar och slemhinnor. Med
sera Klor-Test kan du enkelt kontrollera om kranvattnet innehåller klor. sera toxivec elimi-
nerar genast skadligt klor och kloramin. sera aqutan ger fiskvänligt vatten, sera nitrivec
aktiverar den biologiska filtreringen genom nyttiga biokulturer.
Bruksanvisning: Omskaka reagensen väl före användning!
1. Skölj kyvetten flera gånger med vattnet som skall testas, och fyll den sedan till 10 ml-mär-

ket. Torka kyvetten på utsidan.

3. Vertaile värejä välittömästi: Aseta mittalasi valkoiselle alustalle ja vertaile värejä
ylhäältäpäin luonnonvalon alla. Vältä suoraa auringonvaloa.

4. Jollei värin muutosta synny vesi on kloorivapaata. Haitalliset klooripitoisuudet alkaen 
0,02 mg/l näkyvät kellertävänä värinä, korkeammat klooripitoisuudet näkyvät punerta-
vana värinä.

5. Puhdistaminen: Puhdista mittalasi huolella vesijohtovedellä ennen ja jälkeen jokaisen
testin.

Sulje reagenssipullon korkki hyvin välittömästi käytön jälkeen. Säilytettävä huoneenläm-
mössä (15 – 25°C) ja valolta suojattuna. sera laatutuotteita ja informaatiota on saatavilla
erikoisliikkeistä.

FI  Käyttöohje
Useimmilla paikkakunnilla desinfioidaan juomavesi lisäämällä veteen klooria. Kloori tuhoaa
suodattimen bakteerikannan ja sillä on kalojen kiduksiin ja limakalvoihin syövyttävä vaiku-
tus. Voit helposti ja luotettavasti tarkistaa vesijohtoveden klooripitoisuuden sera kloori-
testillä. sera toxivec poistaa välittömästi haitallisen kloorin ja klooriamiinin. sera aqutan
muuttaa veden kaloille sopivaksi; sera nitrivec aktivoi biologisen suodatuksen hyödyllisillä
bioviljelmillä.
Käyttöohjeet: Ravista reagenssipulloja hyvin ennen käyttöä!
1. Puhdista mittalasi useaan kertaan testattavalla vedellä ja täytä se 10 ml merkkiin asti.

Kuivaa mittalasin ulkopuoli.
2. Lisää 8 tippaa reagenssia ja ravista mittalasia kunnes neste on täysin liuennut.

3. Sammenlign farverne med det samme: Placér flasken på et hvidt underlag og sammen-
lign farverne i naturligt dagslys. Undgå direkte sollys.

4. Hvis farven ikke ændres, er der intet klorin i vandet. En lille smule (uskadelig) klorin vil
være i vandet, hvis farven ændres til gul, som er fra 0,02 mg/l. Med højere klorin tal, vil
farven blive mere rødlig.

5. Rengøring: Rengør altid instrumenterne før og efter brug, i almindelig postevand.
Sæt proppen på reagensflasken umiddelbart efter brug. Opbevares mørkt og ved stuetem-
peratur (15 – 25°C). sera kvalitetsprodukter og rådgivning finder De i faghandelen.

DK  Brugsinformation
Mange steder, er klor blandet i drikkevandet, for at holde bakterierne nede. Klor ødelægge
filterbakterier, er meget ætsende og tærende for gæller og slimhinder på fisk. Du kan nemt
tjekke drikkevand for klor ved brug af sera klor-Test. sera toxivec renser hurtigt for klor.
sera aqutan bevirker således at vandet hurtigt bliver “fiske-venligt”; sera nitrivec aktiverer
biologisk filtrering med bio kulturer.
Brugsanvisning: Før brug rystes flasken grundigt!
1. Skyl medicinflasken nogle gange med vand, og fyld den op til 10 ml.
2. Tilføj 8 dråber reagens og ryst flasken, indtil væskerne er ligeligt fordelt.

Hersteller: 
sera GmbH • D 52518 Heinsberg
Tel. + 49 / 24 52 / 9 12 60
Made in Germany

crianças. Usar vestuário de protecção, luvas e equipamento protector para os olhos/face adequados.
S  Reagens innehåller 9 % saltsyra. Starkt frätande. Vid kontakt med ögonen, spola genast med mycket vatten och kontakta läkare. Vid olycks-
fall, illamående eller annan påverkan, kontakta omedelbart läkare. Visa om möjligt etiketten. Förvaras i låst utrymme och oåtkomligt för
barn. Använd lämpliga skyddskläder, skyddshandskar samt skyddsglasögon eller ansiktsskydd.
FI  Reagenssi sisältää 9% suolahappoa. Voimakkaasti syövyttävää. Roiskeet silmistä huuhdeltava välittömästi runsaalla vedellä ja mentävä lääkä-
riin. Onnettomuuden sattuessa tai tunnettaessa pahoinvointia hakeuduttava heti lääkärin hoitoon (näytettävä tätä etikettiä mikäli mahdollista).
Säilytettävä lukitussa tilassa ja lasten ulottumattomissa. Käytettävä sopivia suojavaatetusta, suojakäsineitä ja silmien- tai kasvonsuojainta.
DK  Reagens indeholder 9 % saltsyre. Alvorlig ætsningsfare. Kommer stoffet i øjnene, skylles straks grundigt med vand og læge kontaktes.
Ved ulykkestilfælde eller ved ildebefindende er omgående lægebehandling nødvendig; vis etiketten, hvis det er muligt. Opbevares under
lås og utilgængeligt for børn. Brug særligt arbejdstøj, egnede beskyttelseshandsker og -briller/ansigtsskærm.
GR  Ç ááííôôééääññááóóôôééêêPP  ïïõõóóßßáá dåñéY÷åé 9% õäñï÷ëùñéêü ïîy. Dñïêáëåß óïâáñÜ åãêáyµáôá. Óå dåñßdôùóç ådáöPò µå ôá µÜôéá dëyíåôY ôá áµYóùò µå

Üöèïíï íåñü êáé æçôPóôå éáôñéêP óõµâïõëP. Óå dåñßdôùóç áôõ÷Pµáôïò P áí áéóèáíèåßôå áäéáèåóßá æçôPóôå áµYóùò éáôñéêP óõµâïõëP (äåßîôå ôçí

åôéêYôá áí åßíáé äõíáôü). ÖõëÜîôå ôï êëåéäùµYíï êáé µáêñéÜ ádü dáéäéÜ. ÖïñÜôå êáôÜëëçëç dñïóôáôåõôéêP åíäõµáóßá, ãÜíôéá êáé óõóêåõP

dñïóôáóßáò µáôépí/dñïópdïõ.

Sl  Reagent vsebuje 9% solne kisline. PovzroËa hude opekline. »e pride v oËi, takoj izpirati z obilo vode in poiskati zdravniöko pomoË. Ob nez-
godi ali slabem poËutju, takoj poiskati zdravniöko pomoË. (Po moûnosti pokazati etiketo). Hraniti zaklenjeno in izven dosega otrok. Nositi
primerno zaöËitno obleko, zaöËitne rokavice in zaöËito za oËi/obraz.
H  Reagens 9 % sósavat tartalmaz. Súlyos égési sérülést okoz. Ha szembe jut, bŒ vízzel azonnal ki kell mosni és orvoshoz kell fordulni. Baleset
vagy rosszullét esetén azonnal orvoshoz kell fordulni (Ha lehetséges, a címkét meg kell mutatni). Elzárva és gyermekek számára hozzáfér-
hetetlen helyen tartandó. MegfelelŒ védŒruházatot, védŒkeszty˚t és szem-/arcvédŒt kell viselni.
PL  Odczynnik zawiera 9% kwasu solnego. Powoduje powa¿ne oparzenia. Zanieczyszczone oczy przemyæ natychmiast du¿1 iloœci1 wody i
zasiêgn1æ porady lekarza. W przypadku awarii lub je¿eli Ÿle siê poczujesz, niezw3ocznie zasiêgnij porady lekarza – jeøeli to mo¿liwe, poka¿ 
etykietÍ. Przechowywaæ pod zamkniêciem i chroniæ przed dzieæmi. Nosiæ odpowiedni1 odzie¿ ochronn1, odpowiednie rêkawice ochronne
i okulary lub ochronê twarzy. 
CZ »inidlo obsahuje 9% kyseliny solnÈ. Zp˘sobuje tÏûkÈ poleptání. P¯i zasaûení oËí okamûitÏ d˘kladnÏ vypláchnÏte vodou a vyhledejte
lÈka¯skou pomoc. V p¯ípadÏ nehody, nebo necítíte-li se dob¯e, okamûitÏ vyhledejte lÈka¯skou pomoc (je-li moûno, ukaûte toto oznaËení).
Uchovávejte uzamËenÈ a mimo dosah dÏtí. Pouûívejte vhodn˝ ochrann˝ odÏv, ochrannÈ rukavice a ochrannÈ br˝le nebo obliËejov˝ ötít.

D  Reagenz enthält 9 % Salzsäure. Verursacht schwere Verätzungen. Bei Berührung mit den Augen sofort gründlich
mit Wasser abspülen und Arzt konsultieren. Bei Unfall oder Unwohlsein sofort Arzt hinzuziehen (wenn möglich, 
dieses Etikett vorzeigen). Unter Verschluss und für Kinder unzugänglich aufbewahren. Bei der Arbeit geeignete
Schutzkleidung, Schutzhandschuhe und Schutzbrille/Gesichtsschutz tragen.
US  Reagent contains 9% hydrochloric acid. Causes severe burns. In case of contact with eyes, rinse immediately
with plenty of water and seek medical advice. In case of accident or if you feel unwell, seek medical advice 
immediately (show the label where possible). Keep locked up and out of reach of children. Wear suitable protective
clothing, gloves and eye/face protection.
F  Le réactif contient 9 % d’acide chlorhydrique. Provoque de graves brûlures. En cas de contact avec les yeux, laver
immédiatement et abondamment avec de l’eau et consulter un spécialiste. En cas d’accident ou de malaise, con-
sulter immédiatement un médecin (si possible lui montrer l’étiquette). Conserver sous clef et hors de portée des
enfants. Porter un vêtement de protection approprié, des gants et un appareil de protection des yeux/du visage.
NL  Reagens bevat 9% zoutzuur. Veroorzaakt ernstige brandwonden. Bij aanraking met de ogen onmiddellijk met
overvloedig water afspoelen en deskundig medisch advies inwinnen. Bij een ongeval of indien men zich onwel
voelt, onmiddellijk een arts raadplegen (indien mogelijk hem dit etiket tonen). Achter slot en buiten bereik van 
kinderen bewaren. Draag geschikte beschermende kleding, handschoenen en een beschermingsmiddel voor de
ogen/het gezicht.
I  Il reagente contiene il 9 % di acido cloridrico. Provoca gravi ustioni. In caso di contatto con gli occhi, lavare imme-
diatamente e abbondantemente con acqua e consultare un medico. In caso di incidente o di malessere consultare
immediatamente il medico (se possibile, mostrargli l’etichetta). Conservare sotto chiave e fuori dalla portata dei
bambini. Usare indumenti protettivi e guanti adatti e proteggersi gli occhi/la faccia.
E  El reactivo contiene un 9 % de ácido clorhídrico. Provoca quemaduras graves. En caso de contacto con los ojos,
lávense inmediata y abundantemente con agua y acúdase a un médico. En caso de accidente o malestar, acúdase
inmediatamente al médico (si es posible, muéstresele la etiqueta). Consérvese bajo llave y manténgase fuera del
alcance de los niños. Úsense indumentaria y guantes adecuados y protección para los ojos/la cara.
P  O reagente contém 9 % de ácido clorídrico. Provoca queimaduras graves. Em caso de contacto com os olhos, lavar
imediata e abundantemente com água e consultar um especialista. Em caso de acidente ou de indisposição, con-
sultar imediatamente o médico (se possível mostrar-lhe o rótulo). Guardar fechado à chave e fora do alcance das
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amíg a folyadék egyenletesen eloszlik.
3. Azonnal határozza meg a színt: Ehhez a kémcsövet állítsa fehér felületre és nappali

fénynél, közvetlen napsugárzás behatása nélkül felülrŒl nézzen bele.
4. Ha nem lép fel színváltozás, akkor nem található káros hatású klór a vízben. Káros hatású

klór jelenléte már 0,02 mg/l-nél is sárga elszínezŒdéssel válik láthatóvá, ahogy emelkedik
a klórtartalom, úgy válik az elszínezŒdés egyre pirosabbá.

5. TisztÌtás: A teszt elŒtt és után alaposan tisztítsa ki a kémcsövet csapvízzel.
Használat után a reagensüveget azonnal jól lezárni. SzobahŒmérsékleten (15-25 °C) és
fénytŒl védett helyen tárolni. A sera minŒségi termékeket és a tanácsadást szakke-
reskedésben kapja meg.

H  Felhasználási információ
Sok településen a fertŒtlenítŒ hatás miatt klórt adnak az ivóvízhez. A klór megsemmisÌti a
szırŒbaktÈriumokat Ès erŒsen maró hatással van a halak kopoltyúira és nyálkahártyájára. A
sera klór-teszt segítségével egyszer˚en megállapíthatja, hogy a vezetékes víz az Ön ház-
tartásában tartalmaz-e klórt. A sera toxivec eltávolítja a káros hatású klórt és klóramint. A
sera aqutan a halak számára megfelelŒ vízminŒségrŒl gondoskodik; a sera nitrivec aktiválja
a biológiai sz˚rést hasznos biokultúrák segítségével.
Használati információ: A reagenseket a használat elŒtt jól felrázni!
1. A kémcsövet öblítse át többször a tesztelendŒ vízzel, aztán töltse fel a 10 ml-es jelzésig.

A kémcsŒrŒl külsŒleg itassa le a vizet.
2. Adjon hozzá 8 csepp reagens anyagot és körkörös mozdulattal rázza meg a kémcsövet,

3. Takoj doloËite barvo. Pri tem postavite kiveto na belo povröino in od zgoraj poglejte vanjo
– pri dnevni svetlobi brez direktnih sonËnih ûarkov.

4. V primeru, da se barva tekoËine ni spremenila, to pomeni, da voda ne vsebuje ökodljive-
ga klora. »e se tekoËina obarva rumeno, to pomeni, da je v njej 0,02 mg/l klora, pri
naraöËajoËi vsebnosti klora se tekoËina obarva rdeËkasto.

5. »iöËenje: Pred testiranjem in po njem morate kiveto in brizgalko temeljito oËistiti z vodo
iz vodovoda.

Po uporabi stekleniËko z reagentom dobro zaprite. Shranite pri sobni temperaturi (15 –
25°C) in zaöËitite pred svetlobo. Kakovostne proizvode sera lahko nabavite v specializiranih
trgovinah, kjer vam bodo tudi svetovali.
Zastopnik za SI: HP Hobby Program d.o.o., 2311 HoËe

SI  Navodilo za uporabo
Na mnogih podroËjih dodajajo zaradi dezinfekcije v vodovodno vodo klor. Klor uniËi filtrirne
bakterije in draûi ribjo sluznico in ökrge. S sredstvom sera Chlor-Test lahko enostavno ugo-
tovite, ali vodovodna voda vsebuje klor. V primeru, Ëe ste ugotovili, da so v vodovodni vodi
klor in kloramini, lahko te na uËinkovit naËin odstranite s pripravkom sera toxivec. S
pripravkom sera aqutan poskrbite, da je voda primerna za ribe, sredstvo sera nitrivec pa
aktivira z naselitvijo koristnih bakterijskih kultur bioloöko filtriranje akvarijske vode.
Uporaba: Reagent pred uporabo dobro pretresite!
1. Kiveto veËkrat izperite z vodo za testiranje, kiveto napolnite do oznake 10 ml in jo na

zunanji strani posuöite.
2. Dodajte 8 kapljic reagenta in kiveto veËkrat obraËajte, dokler se reagent v tekoËini dobro

ne porazdeli.

3. Porównaj kolory: Umieœæ fiolkê na bia3ej powierzchni, przy dziennym œwietle, unikaj1c
nas≥onecznienia. Porównaj kolory zagl1daj1c do fiolki z góry.

4. Jeœli nie wyst1pi zmiana koloru, woda nie zawiera chloru. Szkodliwa zawartoœæ chloru
powy¿ej 0,02 mg/l bêdzie powodowaæ ¿ó3te zabarwienie, przy wy¿szej zawartoœci chloru,
kolor stanie siê czerwonawy.

5. Czyszczenie: Przed i po ka¿dym teœcie umyj fiolkê dok3adnie pod bie¿1c1 wod1.
Zamknij buteleczkÍ z odczynnikami bezpoœrednio po u¿yciu. Przechowywaæ w tempera-
turze pokojowej (15 – 25° C) z dala od œwiat3a. Wysokiej jakoœci produkty firmy SERA i
fachowe porady s1 dostêpne w sklepach zoologicznych i akwarystycznych.

PL  Informacje o zastosowaniu
W wielu miejscach chlor jest dodawany do wody pitnej jako œrodek odka¿aj1cy. Chlor
niszczy bakterie filtracyjne i dzia3a dra¿ni1co na skrzela i b3ony œluzowe ryb. Przy u¿yciu
SERA test na chlor mo¿na 3atwo sprawdziæ zawartoœæ chloru w wodzie kranowej. SERA tox-
ivec natychmiast usuwa szkodliwy chlor i chloraminê. SERA aqutan sprawia, ¿e woda jest
przyjazna dla ryb; SERA nitrivec aktywuje biologiczn1 filtracjê dziêki po¿ytecznym biokul-
turom.
Instrukcja stosowania: Przed u¿yciem wstrzπœnij buteleczkπ z odczynnikiem!
1. Przep3ucz kilkakrotnie fiolkê wod1 przeznaczon1 do testowania, nastêpnie nape3nij j1 do

poziomu 10 ml. Fiolkê osusz z zewn1trz.
2. Dodaj 8 kropli odczynnika i poruszaj fiolk1, a¿ p3yn dobrze siê rozejdzie.

3. Renkleri hemen kar˛ıla˛tırınız: Küveti beyaz bir yüzeye yerle˛tirin ve renkleri doal gün
ı˛ıında yukarıdan bakarak kar˛ıla˛tırınız. Direkt güne˛ ı˛ıından kaÁ˝n˝n˝z.

4. Renkte bir dei˛me meydana gelmezse, suda klor yok demektir. Zararlı klor seviyelerinde
0,02 mg/l ‘den itibaren sarı renk meydana gelecektir, yüksel klor seviyelerinde ise renk
kırmızımsı olacaktır.

5. Temizleme: Her testten önce ve sonra küvet musluk suyu ile temizlenir.
Kullandıktan sonra kapaı iyice kapatılır. Oda sıcaklıında (15 – 25 °C) ve karanlıkta muhafaza
ediniz. Çocukların ula˛amayaca˝ bir yerde ve kilitli olarak saklay˝n. Kaliteli sera ürünlerini
ve gerekli bilgiyi, uzman maazalardan edinebilirsiniz.

TR  Kullanım bilgileri
Pek Áok yerlerde, klor musluk suyuna bir dezenfektan olarak eklenmektedir. Klor filtre bak-
terilerine zarar verir ve balık solungaÁlarını ve mukoza zarlarını Áok tahrip edicidir. sera klor-
test kullanarak musluk suyundaki klor miktarını kolayca ve güvenli bir ˛ekilde kontrol ede-
bilirsiniz. sera toxivec zararlı klor ve kloramini derhal yok eder. sera aqutan balıklarınız iÁin
doal bir akvaryum suyu hazırlar; sera nitrivec yararlı bio kültürlerle biyolojik filtrelemeyi
ba˛latır.
Kullanma talimatı: AyıraÁ kullanılmadan önce iyice Áalkalanmalıdır!
1. Küvet test edilecek su ile birkaÁ defa durulanır ve 10 ml ibaresine kadar doldurulur.

Küvetin dı˛ı kurulanır.
2. 8 damla reagent ekleyiniz ve sıvı e˛it bir ˛ekilde daılıncaya kadar küveti Áalkalayınız.

3. Íåìåäëåííî îïdåäåëèòå öâåò òåñòèdóåìîé æèäêîñòè. Äëÿ yòîãî íåîáõîäèìî ïîñòàâèòü

êpâåòó íà ïîâådõíîñòü áåëîãî öâåòà è ïîñìîòdåòü íà íåå ñâådõó ïïddèè  ääííååââííîîìì

îîññââååùùååííèèèè,,  èèççááååããààÿÿ  ïïddÿÿììîîããîî  ïïîîïïààääààííèèÿÿ  ññîîëëííåå÷÷ííîîããîî  ññââååòòàà..

4. Åñëè öâåò òåñòèdóåìîé æèäêîñòè íå èçìåíèëñÿ – æèäêîñòü íå ñîäådæèò õëîdà. Åñëè

öâåò òåñòèdóåìîé æèäêîñòè æåëòûé – ódîâåíü ñîäådæàíèÿ õëîdà áîëåå 0,02 ìã/ë è

ÿâëÿåòñÿ âdåäíûì äëÿ dûá. Åñëè öâåò òåñòèdóåìîé æèäêîñòè êdàñíîâàòûé – ódîâåíü

ñîäådæàíèÿ õëîdà ñóùåñòâåííî áîëåå 0,02 ìã/ë è òåì áîëüøå, ÷åì íàñûùåííåé

(òåìíåé) öâåò òåñòèdóåìîé æèäêîñòè.

5. xxèèññòòêêàà:: ïådåä íà÷àëîì è ïîñëå îêîí÷àíèÿ òåñòèdîâàíèÿ íåîáõîäèìî ïdîìûâàòü

ìådíóp êpâåòó ïdîòî÷íîé âîäîé.

Ïîñëå óïîòdåáëåíèÿ áóòûëêó ñ dåàãåíòîì ñdàçó æå ïëîòíî çàêdûòü. Õdàíèòü ïdè

êîìíàòíîé òåìïådàòódå (15 – 25° C), â çàùèùåííîì îò ñâåòà ìåñòå. ÕÕddààííèèòòüü  ïïëëîîòòííîî

ççààêêddûûòòûûììèè,,  ââ  ííååääîîññòòóóïïííîîìì  ääëëÿÿ  ääååòòååéé  ììååññòòåå.. Êà÷åñòâåííûå òîâàdû SERA, à òàêæå

íåîáõîäèìóp èíôîdìàöèp âû ìîæåòå ïîëó÷èòü â ñïåöèàëèçèdîâàííûõ ìàãàçèíàõ.

GUS »»ÌÌÒÒÚÚÛÛÍÍˆ̂ËËˇ̌  ÔÔÓÓ  ÔÔËËÏÏÂÂÌÌÂÂÌÌËË˛̨
Õëîd âî ìíîãèõ dåãèîíàõ èñïîëüçóåòñÿ äëÿ äåçèíôåêöèè âîäîïdîâîäíîé âîäû. Õëîd

dàçdóøàåò ôèëüòdópùèå áàêòådèè è dàçúåäàåò æàádû è ñëèçèñòóp îáîëî÷êó dûá. Ñ

ïîìîùüp SERA õõëëîîdd--òòååññòòàà  (SERA chlorine-Test) âû ìîæåòå ïdîâådèòü ódîâåíü ñîäådæàíèÿ

õëîdà â âîäîïdîâîäíîé âîäå ïdîñòî è äîñòîâådíî.

Ñ ïîìîùüp SERA òòîîêêññèèââååêê  (SERA toxivec) Âû ìîæåòå áûñòdî óäàëèòü õëîd è õëîdàìèí èç

âîäîïdîâîäíîé âîäû. Äîáàâëåíèå SERA ààêêóóòòààíí  (SERA aqutan) ñïîñîáñòâóåò áûñòdîìó

ñîçäàíèp âîäû, ädóæåñòâåííîé äëÿ dûá, à SERA ííèèòòddèèââååêê  (SERA nitrivec) àêòèâèçèdóåò

áèîëîãè÷åñêóp ôèëüòdàöèp ñ ïîìîùüp ïîëåçíûõ áèî-êóëüòód.

ÓÓêêààççààííèèÿÿ  ïïîî  ïïddèèììååííååííèèpp:: dåàãåíò ïådåä óïîòdåáëåíèåì âçáîëòàòü!

1. Ñïîëîñíèòå ìådíóp êpâåòó òåñòèdóåìîé (ïdîâådÿåìîé) âîäîé íåñêîëüêî dàç.

Íàïîëíèòå ìådíóp êpâåòó òåñòèdóåìîé âîäîé äî îòìåòêè 10 ìë, à çàòåì òùàòåëüíî

ïdîòdèòå äîñóõà âíåøípp ïîâådõíîñòü êpâåòû.

2. Äîáàâüòå âîñåìü êàïåëü dåàãåíòà è âñòdÿõèâàéòå êpâåòó äî òåõ ïîd, ïîêà æèäêîñòü íå

ñòàíåò dàâíîìådíîé.

p¯ímÈho dopadu sluneËního zá¯ení se podívat shora.
4. Neukáûe-li se ûádnÈ zbarvení, není ökodliv˝ chlór ve vode obsaûen. äkodliv˝ chlór je

prokazateln˝ jiû od 0,02 mg/l ûlut˝m zabarvením, p¯i vyööím obsahu chlóru je zbarvení
naËervenalÈ.

5. »iötÏní: P¯ed a po kaûdÈm testu odmÏrku d˘kladnÏ vypláchnout pod tekoucí vodou.
Po ukonËení zkouöky lahviËku dob¯e uzav¯ít. Skladovat v temnu p¯i pokojovÈ teplotÏ (15 –
25°C). V˝robky vysokÈ kvality znaËky sera a odbornou radu ûádejte ve vaöem ZOO-obchodÏ
nebo se obraùte p¯ímo na firmu sera CZ.
Distributor: Sera CZ s.r.o., Chlístovice 32, 284 01 Kutná Hora

3. Óõãêñßíåôå Üìåóá ìå ôï ÷ñùìáôéêü äéÜãñáììá. ÔïdïèåôPóôå ôï öéáëßäéï dÜíù óå ëåõêP ådéöÜíåéá

êáé dáñáôçñPóôå ôá ÷ñpìáôá ádü dÜíù, êáôÜ dñïôßìçóç óóåå  ööùùòò  ççììYYññááòò  ááddïïööååyyããïïííôôááòò  üüììùùòò  ôôççíí

ÜÜììååóóçç  YYêêèèååóóçç  óóåå  ççëëééááêêüü  ööùùòò.

4. Áí äåí õdÜñ÷åé ÷ñùìáôéêP áëëáãP ôï íåñü äåí dåñéY÷åé ÷ëùñßíç. Ådéêßíäõíá ådßdåäá ÷ëùñßíçò ádü

0.02mg/l èá äpóïõí êßôñéíï ÷ñùìáôéóìü, åíp ìå õøçëüôåñá ådßdåäá ÷ëùñßíçò ôï ÷ñpìá èá ãßíåé

êüêêéíï.

5. ÊÊááèèááññééóóììüüòò::  Êáèáñßóôå ôï öéáëßäéï êáëÜ ìå íåñü âñyóçò dñéí êáé ìåôÜ ádü êÜèå ôåóô.

Êëåßóôå êáëÜ ôï öéáëßäéï ìåôÜ ôçí ÷ñPóç ôïõ. ÖõëÜîôå ôï ôåóô óå èåñìïêñáóßá äùìáôßïõ (15-25°C)
êáé ádïöyãåôå ôçí ádåõèåßáò Yêèåóç ôïõ óå çëéáêü öùò. Ïé dëçñïöïñßåò ãéá ôá dïéïôéêÜ dñïúüíôá

sera dáñY÷ïíôáé ádü åîåéäéêåõìYíá êáôáóôPìáôá.

GR ÃÃååííééêêYYòò  DDëëççññïïööïïññßßååòò
Óå dïëëYò dåñéï÷Yò. Ç ÷ëùñßíç dñïóôßèåôáé óôï düóéìï íåñü ùò ádïëõìáíôéêü. Dáñüëá áõôÜ ç

÷ëùñßíç åßíáé dïëy ådéêßíäõíç ãéá ôá âñÜã÷éá êáé ôç âëåííïãüíï ìåìâñÜíç ôùí øáñépí. Ìdïñåßôå

åyêïëá êáé áîéüdéóôá íá åëYãîåôå ôçí ydáñîç ÷ëùñßíçò óôï íåñü ìå ôï ôôååóóôô  ÷÷ëëùùññßßííççòò  ôôççòò  sera. Ôï

sera toxivec åîïõäåôåñpíåé Üìåóá ÷ëùñßíç êáé ÷ëùñáìßíåò. Ôï sera aqutan äçìéïõñãåß öéëéêü dñïò

ôá øÜñéá íåñü. Ôï sera nitrivec åíåñãïdïéåß ôï âéïëïãéêü öéëôñÜñéóìá ìå ùöYëéìåò âéïëïãéêYò

ádïéêßåò âáêôçñéäßùí.

ÏÏääççããßßååòò  ÷÷ññPPóóççòò:: ÁíáêéíPóôå ôï áíôéäñáóôPñéï dïëy êáëÜ dñéí ôçí ÷ñPóç!

1. Îådëyíåôå ôï öéáëßäéï áñêåôYò öïñYò ìå ôï íåñü dïõ èYëåôå íá åëYãîåôå êáé êáôüdéí ãåìßóôå ìY÷ñé

ôï óçìÜäé ôùí 10ml. Óêïõdßóôå ôï öéáëßäéï åîùôåñéêÜ.

2. DñïóèYóôå 8 óôáãüíåò ádü ôï áíôéäñáóôPñéï êáé áíáêéíPóôå êáëÜ ãéá ïìïéüìïñöç êáôáíïìP ôïõ

äéáëyìáôïò.

CZ  InformaËnÌ popis
V ¯ade lokalit je do pitnÈ vody p¯idáván chlór jako desinfekce. Chlór niËÌ filtraËnÌ bakterie a
p˘sobÌ na ûábry a koûní sliz ryb dráûdivÏ. Pomocí sera chlór-testu snadno zjistíte, zda je
chlór ve vodovodní vode obsaûen. sera toxivec okamûitÏ odstraÚuje chlór a chloramin. sera
aqutan peËuje o vodu vhodnou pro ryby; sera nitrivec aktivuje biologickou filtraci sv˝mi
uûiteËn˝mi bio-kulturami.
InformaËní popis: »inidla p¯ed pouûitím dob¯e prot¯epat!
1. OdmÏrku nÏkolikrát vypláchnout vodou urËenou k testování a potom naplnit po znaËku 

10 ml. OdmÏrku zvenku osuöit.
2. P¯idat 8 kapek Ëinidla a odmÏrkou zat¯epat aû se tekutina dob¯e promíchá.
3. Okamûite urËit barvu: OdmÏrku p¯itom postavit na bílou plochu a p¯i denním svÏtle, bez
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